

郑州市金水区科学技术局文件

金科〔2015〕8号

金水区科学技术局 关于印发 2015 年推进服务型行政执法 建设工作实施方案的通知

局属各科、室：

《金水区科学技术局 2015 年推进服务型行政执法建设工作实施方案》已经局领导办公会同意，现印发给你们，请结合各科、室工作实际，认真贯彻落实。

金水区科学技术局

2015 年 6 月 7 日

金水区科学技术局 2015 年推进服务型行政执法 建设工作实施方案

为落实《郑州市人民政府办公厅关于印发郑州市 2015 年推进服务型行政执法建设实施方案的通知》(郑政办〔2015〕56 号)精神,按照区政府法制办《郑州市金水区人民政府办公室关于印发金水区 2015 年推进服务型行政执法建设工作实施方案的通知》(金政办〔2015〕27 号)要求,结合我局实际,现制定如下工作方案。

一、指导思想

以党的十八大和十八届三中、四中全会精神为指导,按照区委、区政府依法行政总体部署和服务型行政执法建设“整体推进年”工作要求,紧紧围绕区科技局中心工作,以推进依法行政、建设法治政府、和服务型政府为目标,进一步改进行政执法工作、创新行政执法机制、规范行政执法行为、提升行政执法水平,全面推进服务型行政执法建设,为“一化两区四个金水”建设提供强有力的法治服务保障。

二、工作任务

推进服务型行政执法建设是建设法治政府、服务型政府,促进社会和谐的重要内容和重要途径,也是推进“一化两区四个金

水”建设的迫切需要。

（一）认真组织学习，广泛进行宣传

把金政办〔2015〕27号文件作为2015年全局领导干部和机关工作人员学习培训的重要内容，采取集中学习、专题讲座、以会代训的形式，组织我局工作人员认真学习金政办〔2015〕27号文件，确保学习培训落到实处，取得实效。各科、室领导干部要带头学习，通过学习培训，进一步统一思想，深刻认识推进服务型行政执法建设的重要意义、指导思想、主要内容和工作要求，增强行政执法为人民服务、严格法定权限和程序行使权力的意识，提高贯彻执行金政办〔2015〕27号文件的自觉性。

以各种喜闻乐见的形式宣传推进服务型行政执法建设的重要意义、指导思想和主要内容，让人民群众了解加强和改进行政执法工作的决心和效果，增强配合行政执法的主动性。

（二）落实行政指导制度，促进行政执法良性发展

我局要在2014年重点领域、重大行政处罚事项推行行政指导工作的基础上，全面实施行政指导工作，把行政指导纳入行政管理和行政执法全过程，通过提醒、提示、示范、辅导、规劝、约谈、建议、回访等非强制性、灵活多样的方式，引导行政相对人的主动配合、自觉尊法守法，努力实现法律效果和社会效果的统一。结合实际制定行政指导规范，完善行政指导法律文书，在不断积累行政指导工作经验的基础上组织编写《行政指导案例选编》，通过学习、分析典型案例，提高我局行政执法人员灵活实

施行政指导的能力和水平。

(三) 推进“五单一网”建设，促进行政执法责任制的落实

加快推进以“行政权责清单、行政审批事项清单、企业投资项目管理清单、行政事业性收费清单、政府性基金清单清和全区政务服务网”为主要内容的“五单一网”建设，我局“五单”事项带区委、区政府研究通过后在“郑州市金水区人民政府门户网站”公布，自觉接受群众、社会和新闻媒体的监督，真正让权力在阳光下运行，做到“以权力清单控制权力乱作为，以责任清单约束权力不作为”，对不作为、乱作为、慢作为的责任科室和责任人，加大问责力度，严格追究责任。

(四) 建立健全管理、执法和服务三位一体的服务型行政执法制度体系

1. 建立健全并全面实行行政处罚事前提示、事中指导、事后回访制度。通过电话、短信、文件等形式，向行政管理相对人进行提示、解释、告诫，督促行政相对人履行法定义务，减少违法行为的发生。在作出处罚的同时，不仅要履行法定的告知义务，还要针对具体违法事项，向行政相对人分析违法的原因，帮助其及时消除影响，改正违法行为。办理处罚数额较大或对相对人影响重大的行政处罚案件，要全面落实行政执法回访制度，每次执法作出决定后，在送达决定文书的同时，送达行政执法回访意见表，并在送达回证上签字，由当事人现场或者事后填写并交回；如当事人不愿填写或者未交回，由相关执法人员进行回访，及时

了解违法行为的纠正、整改情况，以及行政执法人员在执法过程中是否存在违法违规情形以及工作作风、行政执法效果和群众对行政执法活动的满意度。

2. 推进行政执法信息公开，采取有效形式依法公开行政执法依据、行政执法程序和行政执法结果。制定行政执法信息公开规划和实施计划，加快行政执法信息公开进程，继续深入推行主动公开行政执法依据、行政执法程序、行政处罚裁量标准、行政许可和行政处罚结果等行政执法信息。在局网站上进行主动公开。

3. 全面落实行政调解制度。根据法律法规和自身职权，及时梳理进行行政调解的法律依据，明确行政调解事项、行政调解范围、行政调解责任等。在此基础上，制定行政调解规程，将行政调解工作纳入到日常工作范畴，运用调解机制依法处理纠纷，依法、公平、高效处理争议。

4. 建立和实行行政风险评估制度。除重大行政决策前的风险评估外，行政执法机关和行政执法机构实施重大行政执法事项也必须进行风险评估和先期预测。除执行法定程序外，要从合法性、社会稳定、公共安全等方面进行风险识别或者评估，认真分析、查找行政执法过程中的风险点，提出风险防控办法，既要预防行政执法主体不适格、程序不规范、审批许可不合法、方式不文明等导致的行政复议、行政诉讼、行政赔偿、行政执法责任追究，也要预防执法不严、执法随意、执法不廉导致上访事件、群体事件的发生。

5. 继续推行行政处罚裁量基准制度。根据上位法“立、改、废”情况和行政处罚裁量基准制度运行情况，严格按照省、市、区关于规范行政处罚裁量权的相关规定，结合我局实际，及时梳理行政处罚裁量标准，以正式文件形式向社会公布，并作为政府信息主动公开内容，利用各自信息公开渠道进行公开。及时上报备案，并在局网站上公开。在行政执法的全过程中，要严格适用行政处罚裁量基准，满足从轻、减轻处罚条件的，也必须严格适用行政处罚裁量基准，不得以任何借口、理由，突破行政处罚裁量基准。

6. 建立健全法律顾问制度，提高依法决策能力

我局要把建立健全法律顾问制度作为依法行政工作的重点进行推进，认真研究政策措施，积极探索建立相应的法律顾问制度，为我局依法决策提供有力保障。

7. 健全行政执法监督制度，确保执法行为合法有效。根据《河南省行政机关执法条例实施办法》的规定，清理、认定行政执法主体，确认行政执法人员，并及时向社会公布。从事行政处罚、行政许可、行政确认、行政裁决、行政征收、行政强制等行政执法工作流程中负责审批工作的分管领导、科室负责人和科室初审人员也要严格执行持证上岗、亮证执法制度，从源头上预防乱罚款、乱收费、乱检查等行为。

（五）深入推进文明执法，积极倡导理性执法、平和执法

我局各行政执法人员，要充分认识保障和尊重人权、保护公

民人格尊严的重要性，切实改进行政执法方式方法，不得粗暴对待当事人，不得侵害执法对象的人身权利和人格尊严，不得以利诱、欺诈、胁迫、暴力等不正当手段收集证据。充分尊重和保障人权，切实改进行政执法方法。既要防止因执法不规范、不严格而放纵、袒护违法行为，又要避免因工作方式不当侵害当事人的合法权益。行政执法人员开展行政执法工作，要在行政执法现场主动对行政相对人出示证件、表明身份，说明开展执法工作的目的、方法，并做到仪容整洁、仪表端庄、态度平和、用语规范。行政机关工作人员接待群众要主动热情、依法解释。行政执法人员遇到紧急事件和过激言行，应当理性、平和处理。

金水区科学技术局

2015年6月7日

(此页无内容)

2015年06月07日印发

金水区科学技术局